



四个月了,火光染红天空、树木烧至焦黑、动物成片死去

澳大利亚山火为何越烧越大?

澳大利亚山火已经燃烧了四个月,燃烧面积达600万公顷,导致23人死亡,至今仍在蔓延……然而,就在大火持续燃烧的第四个月,澳大利亚总理科特·莫里森在干吗呢?他去休假了……



6日,被烟雾笼罩的堪培拉 新华社发

A 时间线 总理被呛“不受欢迎”

2019年12月22日,莫里森召开新闻发布会,为自己近日不顾致命山火正在澳大利亚肆虐的紧急状况、带家人出国度假一事道歉。然而,避重就轻的道歉显然不被愤怒的澳大利亚民众接受。

1月2日,莫里森到山火灾区视察时,有当地居民当面呛他是“白痴”,还有人喊“滚开,你不受欢迎”,拒绝与他握手,甚至连消防员也“对他摆臭脸”。

1月4日,莫里森宣布将增派3000人国防后备军参与灭火工作,军用飞机将提供协助疏散工作,并开放阿德莱德、布里斯班等地的国防军事基地,以及疏散人员提供紧急短期住宿。莫里森也取消了原定的印度之行,称要专注于应对危机。莫里森表示,大火恐怕

还会持续好几个月,现在已成立了新的复原与照护机构,帮助被野火烧毁的社区设施重建。

1月6日,莫里森再次表示,澳大利亚国防军已在协助火灾地区人员疏散。海军舰艇在过去24小时内已从维多利亚州小镇马拉塔塔撤回了1100人,军方直升机承担疏散边远乡村居民和运送消防人员的工作。1月6日,澳大利亚政府承诺将拨款20亿澳元(约合96.85亿元人民币)给一家新成立的灾后重建机构,该机构主要任务是来帮助重建在大火中被毁的房屋和重要基础设施。

然而,火光染红天空、树木烧至焦黑、动物成片死去……在正在持续蔓延的火灾面前,这些措施,显然来得太晚了。

B 为什么 山火四个月无法扑灭

为何山火烧了四个月始终无法扑灭 反而越烧越大?

整整四个月的时间,澳大利亚的山火不但没有扑灭,反而逐渐蔓延。为什么澳大利亚的山火至今无法扑灭?

一、澳大利亚地理气候特征易引发山火,虽四面环海,但内陆远离海洋,极度缺水、荒凉,没有大的河流湖泊;

二、澳大利亚主要树种是桉树,占森林面积70%,生长很快,树皮富含油脂,脱落后聚集在地面,遇到40℃以上的高温,也很容易自燃;

三、最近几年澳大利亚变得越来越干热,极端天气越来越普遍。高温干旱叠加,使得火灾更容易发生。

主观原因: 澳大利亚政府没有对火灾足够重视,行动迟缓。此前,澳大利亚采取应对山火的措施是控制山火,莫里森政府所采取的措施和此前应对也差不多。没想到火势太猛,造成人员和财产的巨大损失。澳大利亚历史上首次出动军队应对火灾,但民众对于行动过于迟缓,事前就应该采取措施重点应对。

C 波及广 影响的不仅仅是澳大利亚

事实上,这场前所未有的山火影响的不仅仅是澳大利亚。此次山火产生大量烟尘,同时,造成大量的二氧化碳在短的时间内被排放到大气中,直接排放量已经达到了2亿5千万吨,接近于澳大利亚每年排放量的一半。

据英国《卫报》报道,2019年12月31日,澳大利亚维多利亚州和新南威尔士州的森林大火所产生的烟尘向东飘移,导致新西兰南岛大部分地区出现了

橙色的烟雾。1月2日,从南阿尔卑斯山脉所拍摄的照片上可以看到,烟雾中的灰尘颗粒染黄了山峰上的积雪,连冰川也像裹了一层焦黑色。

近年来,澳大利亚极端自然灾害频发,2018年遭遇百年未有的干旱,2019年“灾难级别”的山火肆虐东部和南部山区,12月,极端高温天气又加剧山火蔓延,悉尼、墨尔本等主要城市的气温一度突破45℃。(综合央视)

比印度首都糟糕 3 倍 澳首都 空气质量堪忧

受林火肆虐影响,澳大利亚首都堪培拉 5 日橙色烟雾笼罩,能见度低,空气质量堪忧。当地政府提醒居民,尽量待在户内。

据路透社报道,澳大利亚首都堪培拉卫生部门数据显示,堪培拉市中心 5 日下午空气质量指数为 3362。根据有关标准,这一数值超过 200 意味空气有毒。当天,堪培拉不少博物馆、公园、大学和购物中心关门;澳大利亚航空公司取消前往堪培拉的所有航班。澳大利亚首都地区首席部长安德鲁·巴尔提醒市民,尽量待在户内,避免暴露于烟雾中。

堪培拉卫生当局推荐居民戴防尘口罩,但防尘口罩已经断货。巴尔说,大约 10 万个防尘口罩于 6 日运抵堪培拉。

全球最大的空气质量数据库“艾可尔空气监测”数据显示,堪培拉 5 日空气质量比印度首都德里糟糕 3 倍,比巴基斯坦东部城市拉合尔糟糕 4 倍。“艾可尔空气监测”在全球设有超过 1 万个监测点。(新华社)

链接

澳政府气候政策摇摆

澳大利亚民众满怀疑问:究竟是不是全球气候变暖加剧了自然灾害的发生,澳大利亚政府又该做些什么?

《京都议定书》,2016 年正式批准了《巴黎协定》,并确定了新的减排目标。

然而,目前澳大利亚的气候政策又面临着新的挑战。现任的莫里森总理就任之后,化石能源利益集团不断加强游说力度,澳大利亚的气候政策开始发生转向,虽然没有宣布退出《巴黎协定》,但是放弃了对

澳大利亚减排目标的立法工作,也放弃了有利于减排的《国家能源保障计划》,大力扶持和推动煤炭、油气的开发、生产和出口。澳大利亚的碳排放量在近年持续上升,并且呈现加速趋势。

希望这次持续的山火,能够给澳大利亚的气候政策带来一些积极的改变。(央视)

土耳其士兵陆续进军利比亚 埃尔多安称职责是“确保停火,而非战斗”

据新华社电 利比亚国民代表大会 4 日宣布与土耳其断交后,土耳其总统埃尔多安 5 日晚宣布,土方正正在向利比亚派兵以支持其合法政府,他同时呼吁各方管控地区紧张态势避免局势失控。

埃尔多安当晚在伊斯坦布尔接受有线电视新闻网土耳其频道采访时说:“我们的士兵在陆续启程。”他说,土军的职责是

背景

全国有 150 个部落,不同的国家在背后支持,9 年来数十万人沦为难民

利比亚成外国博弈“棋盘”

2011 年卡扎菲政权被推翻后,利比亚局势动荡。目前,利比亚两大势力割据对峙。2019 年 4 月起,为夺取黎波里,军事强人哈夫塔尔领导的“国民军”与控制首都的民族团结政府军队交战至今。

有不同国家的影子

利比亚地处非洲北部,地中海南岸,与欧洲隔海相望。这里自然资源丰富,石油储量为非洲之最,天然气储量也很可观。

然而,利比亚优越的自然禀赋没能给本国民众带来富足安乐,却让其成为外国角逐利益的竞技场。当年推翻卡扎菲政权的反对派“联盟”里有多股势力得到美、英、法等国的支持,目前兵戎相见的民族团结政府和“国民军”背后也各有不同国家的影子。

中国社科院西亚非洲研究所副研究员王金岩认为,土耳其派兵支持利比亚民族团结政府,支持“国民军”的国家不会坐视不理,也会加大对“国民军”的支持力度。

土耳其议会通过授权出兵的议决案后,埃及、沙特阿拉伯等国家已先后发声,表示反对、谴责。

将引发更多冲突

利比亚全国有至少 150 个部落,国内政治派系复杂,且都有自己的武装。分析人士担心,外部力量干预将使利比亚陷入“代理人战争”。

“武器正从各个地方流入利比亚。”联合国秘书长古特雷斯在特别代表萨拉姆说。他认为,外部军事介入将激化矛盾,引发更多冲突。

对利比亚百姓来说,未来的日子不会好过。过去 9 年,利比亚陷入国内各方势力争夺,武装冲突此起彼伏,“伊斯兰国”等极端组织乘虚而入。混乱的局势使利比亚民众深受其苦,大量平民死亡,数十万人沦为难民,不少人不得不冒着生命危险穿越地中海逃往欧洲避难,众多难民葬身大海。

2019 年 4 月以来,“国民军”与民族团结政府军队的交战又造成数千人伤亡,数以万计平民流离失所。

2011 年,西方直接军事干预,支持反对派推翻了卡扎菲政权。利比亚民众殷切期盼建立一个和平富足的家园。然而,经历多年混乱冲突,作为国家收入主要来源的石油出口基本停滞,新的战争、动乱又摆在利比亚民众面前。

面对这样一个令人绝望的“轮回”,谁该为此负责? (新华社)

羊城晚报 体育

2020年东京奥运会男排亚洲区资格赛今天打响

中国队力争获奥运门票

羊城晚报讯 记者苏芬报道:2020 年东京奥运会男排亚洲区资格赛今天在广东江门打响,八支参赛球队全力争夺一张奥运入场券。

去年 8 月在宁波举行的首次东京奥运会男排预选赛上,中国队不敌阿根廷队未能拿到奥运会入场券。此次亚洲区资格赛是中国队冲击东京奥运会的最后一搏,难度并不小。比赛共有八支球队参赛,中国队与伊朗队、哈萨克斯坦队和中国台北队在 A 组,B 组有澳大利亚队、韩国队、卡塔尔队和印度队,每个小组前两名晋级四强,之后采取交叉淘汰赛的方式决出最终冠军,只有冠军才能获得东京奥运会入场券。

中国队将在小组赛中依次迎战哈萨克斯坦队(今天 20 时)、中国台北队(8 日 20 时)和伊朗队(9 日 20 时),其中伊朗队将是最大的竞争对手。另一个小组的澳大利亚队、韩国队也将成为中国队冲击奥运门票的“拦路虎”。

为了备战此次比赛,中国队进行了四场热身赛,取得全胜,尤其最后一场以 3 比 1 逆转卡塔尔队,对球队的锻炼价值非常大,可以看出球队在关键分以及细节处理上,都有了提升,球队信心也得到了提高。

昨天,中国队公布了参加此次比赛的 14 人大名单,主攻位置李道师、戴卿尧、刘力宾和崔建军人选,接应二传只有队长江川一人,近期从主攻改打接应的新星张景胤落选。在二传位置上,主帅沈富麟带了詹国俊、于鑫辰和毛天一等三名球员,原因在于主力二传詹国俊伤病较严重,很难连续完成五场高强度的比赛。沈富麟表示:“人员名单是根据之前邀请赛的考察,经过教练组两次商议讨论才确定的,考虑的是缩小替补阵容和主力阵容之间的差距。”他认为短时间内不可能解决所有存在的技术问题,希望队员拼尽全力不留遗憾。

CBA·前瞻

暂列榜首的广东队今晚客战排名第三的山东队——

三大看点 令人期待

CBA 常规赛今晚将进行一场焦点大战,排名榜首的广东东莞银行队客场挑战山东队。目前两队的状态都非常好,广东队已经收获八连胜;山东队也取得五连胜。广东队以 23 胜 2 负领跑积分榜;山东队以 17 胜 8 负排名第三。

广东队上一轮客场对四川队赢得并不算轻松,全队大起大落,投篮命中率不稳定的弱点再次出现,直到最后一节对手体能下降,才通过连续的三分命中敲定胜局。而山东队上一轮面对缺少了林书豪、方硕、马彦西等球员的北京队,以 112 比 75 狂胜对手,并在过去的 13 场比赛里赢了 12 场,是近十轮中最火的球队。

山东队拿到五连胜,使排名从开赛时的中游位置跃升至第三,仅次于广东队和新疆队。山东队内外均衡,外有经验丰富的外援哈德森,内有陶汉林、贾诚、梅斯等球员,他们尤其擅长主场作战,在本赛季迄今 12 场主场比赛中,已经赢了 10 场。

这是一场势均力敌的强强对话,有三大看点值得留意。首先,广东队能否顶得住山东队内线的轮番攻击或缠斗。广东队主打小球,内线实力强劲,但内线替补较为薄弱。而这恰好是山东男篮的强点,他们内线有陶汉林、贾诚、朱荣振以及外援梅斯,既有身高对抗又有比赛经验,这将对广东队的最大优势。建联队恐要面临巨大挑战。

第二,哈德森与布鲁克斯谁更强? 曾经是广东队旧将的哈德森是山东队的主要攻击手,迄今他可以拿到 29.1 分、8.2 次助攻,表现极为出色。布鲁克斯则更为全面,组织、突破、得分,无一不犀利。自从他伤愈复出后,打得更为自信,砍分方式像万花筒,本赛季场均可以得到 29 分 5.3 次助攻,三分球命中率达到 44%。遏制住哈德森,山东队就输了一半,但仅限制住布鲁克斯,广东队的进攻并不会受致命的影响。从这个意义上看,“哈德森与布鲁克斯谁更强”这种命题,并没有多大意思,但他们的表现肯定会对比赛的走向产生很大的影响。

第三个看点,巩晓彬能否利用主场之利“复仇”广东队。早在 2012-2013 赛季,当时执教山东男篮的巩晓彬就曾带队打到总决赛,但被广东队以 0 比 4 剃了“光头”。如今多年过去,巩晓彬重回山东男篮执教,并且帮助球队打造出一套不错的阵容。凭借五连胜的天气以及主场之利,巩晓彬此战将迎来“复仇”的最佳良机。(羊城晚报记者 周方平)

CBA 直播表
常规赛第 26 轮
1月7日(星期二)
19时20分
山东 VS 广东(广东体育)
数据整理/周方平 制表/何晓晨

记者观察

意料之中 威胁不小

日本乒协公布参加奥运阵容,平野美宇和水谷隼压哨入围

日本乒协昨天公布了 2020 东京奥运会日本队参赛阵容。作为中国队的最大对手,日本队的阵容备受瞩目,除了早已确定单打阵容的伊藤美诚、石川佳纯和张本智和、丹羽孝希外,最后两个团体名额分别归属平野美宇(女团)和水谷隼(男团),混双资格则花落水谷隼/伊藤美诚。

这一结果可以说不出人意料。根据日本队东京奥运会参赛选手的选拔办法,在今年 1 月第一期世界排名中排在前三位的选手,将自动获得男女单打奥运入场券,因此世界排名第五的张本智和与第 15 位的丹羽孝希获得奥运单打资格,排在世界第三和第九位的伊藤美诚、石川佳纯获得奥运女单名额。由于平野美宇、水谷隼和石川佳纯、丹羽孝希的世界排名只有微小差距,

故作为日本男队和女队的“第三人”,水谷隼和平野美宇的入围顺理成章。

不过,日本队最终选择水谷隼和平野美宇,并非仅仅依照排名,而是经过了一番考量。对于团体第三人的名单,日本队此前采用推荐制。女团方面,早田希娜、佐藤瞳都曾纳入考虑范围。早田希娜单打实力出众,亦是张本智和的混双搭档,两人搭配则有不俗的战绩;削球手佐藤瞳则是单打成绩亮眼,特别是去年两次击败丁宁,让她被视为击败中国队的“有力武器”。

男团的“遗珠”则是吉村真晴。他双打能力极强,搭档石川佳纯曾获得 2017 年世乒赛的混双冠军和 2019 年世乒赛的混双亚军;考虑到水谷隼和丹羽孝希都是左手握拍,两人若同时入选男

团,反而会对日本队的单打双打阵容造成影响——两个左手搭档男双效果并不好,而张本智和作为“一单”才能发挥出他的最强战力。

相比早田希娜、佐藤瞳,平野美宇的单打综合能力更为突出,她和石川佳纯、伊藤美诚搭档女双都取得过不错的战绩;单打则拿到过 2017 年亚锦赛冠军、2017 年世乒赛铜牌和 2019 年世乒赛第八以及日本队唯一一个大世界杯单打冠军。仅从单打大赛成绩来看,平野美宇甚至比伊藤美诚、石川佳纯还要出色。

水谷隼此前一直是日本男队的绝对核心,他参加了 2012 年和 2016 年两届奥运会男单比赛,并拿到里约奥运会铜牌,虽然已过了巅峰期,但实力依然不可小觑。当然,水谷隼能够入围的最大原

因还是他和伊藤美诚超强的混双能力,无论从实力、成绩还是排名来看,两人都是日本队混双的头号组合,这对组合对中国队的威胁不小,在去年年终总决赛上就险些击败许昕/刘诗雯夺冠。

尽管这一阵容是日本队最可能拿出的阵容,早已被各方预料到,但并不意味着其威胁性就此降低。以伊藤美诚、张本智和为代表的日本选手近两年给中国队造成了极大冲击,此次提前公布阵容,算是给中国队有针对性地备战提供了良机。但中国队也不因此掉以轻心,毕竟里约奥运会举办还有半年多,即便是一套阵容,经过不同的打磨,也可能发挥出不同的威力。中国队也需多方试炼,选出最合理的一套阵容来“试敌制胜”。

羊城晚报记者 魏超然

记者观察 利物浦双喜临门

昨天,利物浦在主场以 1 比 0 小胜埃弗顿,在英格兰足总杯淘汰对手晋级。不过,利物浦此役更为重要的收获,恐怕是新援南野拓实加盟后首秀出色,而新帅柯蒂斯·琼斯、威廉姆斯、埃利奥特也都有惊艳表现,他们联手展示了这家传统豪门充足的后备力量。此役,利物浦可谓双喜临门。

埃弗顿高度重视这场比赛,主帅安切洛蒂亮出了全部底牌,首发阵容的身价之和高达 2.21 亿英镑。利物浦主帅克洛普因要备战 6 天后英超第 22 轮挑战热刺的硬仗,此战轮换球员多达 9 人,仅米克尔和戈麦斯继续首发,其首发阵容身价之和为 4395 万镑,只是对手的 1/5,即便如此,利物浦还是赢了!

此役是日本外援南野拓实的英伦首秀,虽然在第 71 分钟就被克洛普轮换,但克洛普对他的评价是:“他很棒、很杰出,正是我们想要的球员。”而当地媒体则认为,南野拓实虽然在比赛初段还不太适应英超的高强度对抗,但随着比赛的深入,他已经开始适应,并与奥里吉、埃利奥特等队友踢出精彩的配合。特别是南野拓实回追对方后卫

米纳,并成功断球一暮,其拼劲和比赛态度得到较高评价。

柯蒂斯·琼斯第 71 分钟那脚精准的弧线球“世界波”,不仅帮助球队击败老冤家,还展示了这位 18 岁小将的精湛球法。同样才 18 岁的威廉姆斯此役踢右后卫,其表现得到利物浦主教练克洛普的赞赏。另一位名宿阿兰·希勒在称赞威廉姆斯的同时,也称赞了 16 岁的利物浦中场埃利奥特:“埃利奥特也有几次出色的触球,而且他看起来踢得很舒服。威廉姆斯也是如此,不管是在进攻的时候还是防守的时候都是”。

利物浦近两个赛季在英超及欧冠赛场表现出色,让他们已成为欧洲最炙手可热的球队。日前,《踢球者》组织德甲球员,以“谁能夺得欧冠冠军”为题进行问卷调查,利物浦以 37.7% 的得票率排名第一,巴塞罗那、曼城、拜仁和巴黎圣日耳曼分别二三四五位,得票率分别是 16.3%、13.4%、10.9% 和 6.7%。利物浦被一致看好。如今该队新援及新人的表现,又让外界看到了他们美好的未来。

羊城晚报记者 徐扬扬